

УДК 347.12

ПРАВОВАЯ ПРИРОДА ГРАЖДАНСКОГО ОРУЖИЯ КАК ОГРАНИЧЕННО ОБОРОТОСПОСОБНОГО ОБЪЕКТА¹

Сидоренко Вероника Сергеевна,
студентка Крымского филиала ФГБОУВО «РГУП»
г. Симферополь, Россия.

Аннотация

Гражданское законодательство отводит особую роль объектам имущественных отношений, принадлежащих гражданам на праве собственности. В данной статье рассматривается особый объект – оружие, поскольку его оборот имеет свои особенности, которые требуют особого внимания со стороны государства. Основу методологии исследования составляют частно-научные и общенаучные методы: анализ формально-юридический, сравнительно-правовой, структурный. В результате исследования отмечено, что существующее понятие гражданского оружия не в полной мере отвечает его характеристикам.

Ключевые слова: объект гражданских правоотношений, вещь, оружие, гражданское оружие.

THE LEGAL NATURE OF CIVILIAN WEAPONS AS A LIMITED MARKETABLE OBJECT

Veronika S. Sidorenko,
student of the Crimean branch of FGBOUVO "RSUP"
Simferopol, Russia

ABSTRACT

Civil legislation assigns a special role to the objects of property relations belonging to citizens on the right of ownership. This article considers a special object – a weapon, since its turnover has its own characteristics that require special attention from the state. The goals and objectives of the study are to consider specific issues of regulating the circulation of civilian weapons and monitoring their use to ensure the safety of citizens and maintain order in society. The research methodology is based on private scientific and general scientific methods: formal-legal, comparative-legal, structural analysis. As a result of the study, it was noted that the existing concept of civilian weapons does not fully meet its characteristics.

¹ Научный руководитель: Шигонина Л.А., старший преподаватель кафедры гражданского права Крымского филиала ФГБОУВО «РГУП» г. Симферополь, Россия
Supervisor: Shigonina L.A., senior lecturer of the Department of Civil Law Crimean branch of FGBOUVO "RGUP" Simferopol, Russia

Keywords: object of a civil legal relationship, thing, weapon, civilian weapon.

Введение.

Вопрос об объектах гражданских прав – один из самых обсуждаемых в теории гражданского права, в частности, особое внимание уделено такому объекту как оружие, поскольку его оборот имеет свои особенности и требует внимания со стороны государства.

Думается, что право людей на приобретение оружия не должно быть ущемлено, однако государство должно контролировать его оборот и использование, чтобы защитить жизнь и здоровье людей.

Тема представляет практический и теоретический интерес, поскольку использование гражданского оружия напрямую связано с правом на защиту своей жизни и имущества. Однако, в то же время, требуется учитывать возможные угрозы, которые могут быть связаны с незаконным обращением оружия. При этом также необходимо обращать внимание и на положительные аспекты использования гражданского оружия для спорта, охоты и т. п., чтобы не ограничивать права граждан на здоровый образ жизни и развитие физических и психологических качеств.

Цели исследования.

Цели и задачи исследования состоят в рассмотрении специфических вопросов регулирования оборота гражданского оружия и контроля за его использованием для обеспечения безопасности граждан и поддержания порядка в обществе.

Материалы и методы исследования.

Основу методологии исследования составляют частно-научные и общенаучные методы: анализ формально-юридический, сравнительно-правовой, структурный. В результате исследования отмечено, что существующее понятие гражданского оружия не в полной мере отвечает его характеристикам. Информационной базой явились нормативно правовые акты в области регулирования оборота гражданского оружия и контроля за его использованием, а также научная литература выдающихся учёных-правоведов.

Результаты и их обсуждения.

Несмотря на то, что вопросы об объектах гражданских прав достаточно актуальны, однако комплексных исследований оружия как объекта гражданского права за период с 2000 по настоящее время практически не было. Анализом данного института занимались А. Л. Пушкарёв [9], Е. Ю. Домрачёва [7], А. А. Гаркович [4], Я. Д. Сорочинский [11], Т. А. Савина [10], Д. В. Паршин [8]. Большинство теоретических вопросов было рассмотрено В. А. Беловым [2], А. Е. Гувевым [6], Б.М. Гонгало [5]. Из последних работ необходимо выделить диссертационное исследование Р. В. Волянской «Правовое регулирование оборота гражданского оружия», написанное еще в 2007 году [3].

Начнем с того, что все объекты гражданских правоотношений служат средством удовлетворения потребностей граждан и организаций. Вещи являются наиболее распространенными объектами, оружие является одним из наиболее спорных объектов права, который вызывает множество дискуссий и споров в обществе.

По нашему мнению, следует уделить более детальное внимание исследованию гражданского оружия, поскольку именно оно является объектом гражданских исков в судах общей юрисдикции, в особенности по делам о наследовании.

Для начала необходимо определить, что же такое гражданское оружие.

В действующем законодательстве само понятие «гражданское оружие» отсутствует [10, с. 88]. Его значение устанавливается путем разбора содержания общего понятия «оружие», закрепленного в статье 1 Федерального закона от 13 декабря 1996 года № 150-ФЗ

«Об оружии» [13], по трем признакам: по назначению оружия, по обязательному подтверждению соответствия требованиям и по земельному кадастру [3, с. 5 – 6].

Гражданское оружие может иметь различные виды и типы, включая охотничье, спортивное, самооборонное оружие и т.д. Каждый вид оружия имеет свои особенности и требования к использованию. Охотничье оружие, например, используется для охоты на животных и должно соответствовать определенным стандартам безопасности и качества. Спортивное оружие используется для участия в спортивных соревнованиях и также должно соответствовать определенным требованиям [11, с. 14]. Самооборонное оружие, как правило, используется для защиты от нападения или агрессии. Однако его использование должно быть строго регулируемым и контролируемым, чтобы предотвратить случаи неправомерного применения.

Таким образом, под гражданским оружием понимаются оружие, которое используется для самообороны, спортивных соревнований, охоты и других целей, не связанных с военными действиями. Оно может быть приобретено гражданами, имеющими соответствующее разрешение на его хранение и использование.

Очевидно, что гражданское оружие является объектом права, который регулируется законодательством и требует особого внимания со стороны государства.

Думается, что поскольку оружие – особый объект, то следует дополнить Гражданский кодекс РФ статьей 129.1 «Гражданское оружие», где будет указано его понятие, а именно: «Гражданское оружие – это устройства и предметы, приобретаемые и используемые гражданами в соответствии с законодательством в целях самообороны, подачи сигнала во время спорта, охоты и иных видов деятельности, не связанных с военными действиями».

Однако, несмотря на значимость гражданского оружия, его использование может быть связано с определенными рисками и угрозами для общества, именно поэтому нормотворец определяет не только оборотоспособность, но и устанавливает требования к приобретению, хранению и использованию оружия, а также определяет ответственность за нарушение этих требований [2, с. 121].

Так, в Российской Федерации оборотоспособность гражданского оружия регулируется Федеральным законом «Об оружии» от 13 декабря 1996 года № 150-ФЗ [13]. Согласно которому гражданское оружие может быть приобретено, продано, передано в наследство, подарено и т.п. Тем не менее, для того чтобы гражданское оружие было оборотоспособным, оно должно соответствовать требованиям закона и иметь необходимые разрешительные документы.

Справедливости ради, следует отметить ст. 6 ФЗ «Об оружии» в которой изложен перечень гражданского оружия, являющегося запрещенным к обороту на территории РФ: газовое оружие, снаряженное нервно-паралитическими, отравляющими, а также другими веществами, не разрешенными к применению; оружие и патроны к нему, имеющие технические характеристики, не соответствующие криминалистическим требованиям; электрошоковые устройства и искровые разрядники, имеющие выходные параметры, превышающие величины, установленные стандартами, а также указанные виды оружия, произведенные за пределами территории Российской Федерации; гражданское огнестрельное оружие ограниченного поражения с дульной энергией свыше 91 Дж, а дульная энергия при выстреле из гражданского огнестрельного гладкоствольного длинноствольного оружия патронами травматического действия не должна превышать 150 Дж [13].

Помимо всего вышесказанного, хотелось бы также обратить внимание на особенности правового режима гражданского оружия, как особого объекта права.

Правовой режим гражданского оружия является одним из важных элементов гражданского права. Он представляет собой совокупность юридических отношений,

связанных с приобретением, хранением, перевозкой и использованием оружия гражданами. Одной из основных особенностей которого является регулирование законодательством.

В любом цивилизованном обществе существуют свои правила, которые регулируют приобретение, хранение, перевозку и использование оружия гражданами. При этом законодательство определяет категории оружия, которые могут быть приобретены гражданами, и устанавливает требования к его хранению и использованию.

Следующей особенностью правового режима гражданского оружия является необходимость получения соответствующих разрешений на его приобретение и использование.

Как справедливо отмечено Д. В. Паршиным, О. В. Трубкиной и В. В. Мамедовым, у многих возникает вопрос об ужесточении требований к желающим приобрести оружие, другие же, наоборот, считают, что процедуру необходимо упростить, ряд ученых даже настаивают на легализации боевого оружия [8, с. 261]. Однако действия по упрощению и легализации могут привести к серьёзным проблемам.

Итак, для того чтобы приобрести оружие, гражданин должен пройти специальную процедуру: наличия права на приобретение оружия, психическое и физическое состояния.

Отдельно стоит сказать о том, что правовой режим гражданского оружия предусматривает ответственность за его неправильное использование. Гражданин, приобретающий оружие, обязан соблюдать правила его использования и не допускать его применения третьими лицами без соответствующего разрешения.

Ещё одной важной особенностью правового режима гражданского оружия является его связь с безопасностью общества. Государство имеет право ограничивать приобретение и использование определенных видов оружия гражданами в целях обеспечения безопасности общества, имеет право проводить проверки наличия у граждан права на использование оружия и контролировать его хранение и перевозку.

В заключение следует отметить, что правовой режим гражданского оружия является важным элементом гражданского права. При приобретении и использовании оружия необходимо учитывать правила, установленные законодательством, а также связь правового режима гражданского оружия с безопасностью общества.

Обратимся к теории гражданского права, где оружие исследуется как объект гражданских прав.

А. Н. Гуев приходит к выводу, что в теории гражданского права, оружие может рассматриваться как один из объектов гражданских правоотношений, определяемых плюралистической концепцией, согласно которой объекты гражданских правоотношений могут выступать в качестве различных материальных и нематериальных благ [6, с. 138].

Однако, коллектив авторов предлагает рассматривать категории «объекта» и «предмета» правоотношения как близкие по смыслу и понимать под ними материальные блага, имеющие внешнее выражение в чём-либо объективном, по поводу которых возникают и работают не только гражданско-правовые отношения, но гражданские обязанности [1, с. 88].

Е. А. Суханов считает, что объектом гражданских правоотношений, как и субъективных прав и обязанностей, является деятельность субъектов, предметом которой выступают материальные блага. Учёный приходит к выводу, что гражданское оружие может рассматриваться в качестве объекта гражданских правоотношений, поскольку оно связано с определённой деятельностью субъектов правоотношения [12, с. 128].

Исходя из мнений учёных-правоведов, мы можем сделать вывод о том, что гражданское оружие может рассматриваться в качестве материального блага, поскольку относится к предметам деятельности субъектов гражданских правоотношений.

Заключение.

Таким образом, исходя из всего вышесказанного, необходимо подвести итог о том, что гражданское оружие - объект права, который требует строгого регулирования и контроля со стороны государства. Его оборотоспособность зависит от соответствия требованиям закона и наличия необходимых разрешительных документов. Под гражданским оружием следует понимать устройства и предметы, приобретаемые и используемые гражданами в соответствии с законодательством в целях самообороны, подачи сигнала во время спорта, охоты и иных видов деятельности, не связанных с военными действиями.

К особенностям правового режима следует отнести: регулирование нормами закона, получение соответствующего разрешения, привлечение к ответственности за неправильное использование, непрерывная связь с безопасностью общества.

Анализируя научную литературу по данной проблематике, хотелось бы отметить, что, поскольку изучаемая тема имеет практический и теоретический интерес, гражданское оружие напрямую связано с правом на защиту личной жизни и имущества, однако комплексных исследований по рассматриваемой теме в Российской Федерации недостаточно.

Список литературы:

1. Гражданское право. Учебник / С. С. Алексеев, Б.М. Гонгало [и др.]; под общ. ред. чл.-корр. РАН С. С. Алексеева. – 5-е изд. перераб. и доп. М.: Издательство Проспект, 2020. 447 с.
2. Гражданское право. Актуальные проблемы теории и практики в 2 т. Том 1 / В. А. Белов [и др.]; ответственный редактор В. А. Белов. – 2-е изд., стер. М.: Издательство Юрайт, 2023. 484 с.
3. Волянская Р.В. Правовое регулирование оборота гражданского оружия: дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.03. М., 2007. 205 с.
4. Гаркович А.А. О связи гражданско-правового режима оружия с гражданским оборотом оружия, видах гражданско-правового режима оружия // Гродненский государственный университет имени Янки Купалы. 2017. № 10. С. 54–57.
5. Гражданское право. Учебник в 2 т. Т. 2. / Б.М. Гонгало; ответственный редактор Б.М. Гонгало. – 2-е изд., перераб. и доп. М.: Статус, 2017. 511 с.
6. Гражданское право. Учебник в 3 т. Т. 1. / А.Н. Гуев; ответственный редактор Д. В. Яновский. М.: Издательство Экзамен, 2006. 480 с.
7. Домрачёва Е.Ю. Гражданское оружие в Российской Федерации // Белгородский юридический институт МВД России им. И. Д. Путилина. 2015. № 15. С. 68–71.
8. Паршин Д. В., Трубкина О. В., Мамедов В. В. К вопросу об осуществлении контроля за оборотом гражданского оружия в Российской Федерации // Вестник Восточно-Сибирского института МВД России. 2020. № 3. С. 254–263.
9. Пушкарёв А.Л. Оборот гражданского оружия, имеющего культурную ценность: проблемы межотраслевого регулирования // Уральский юридический институт Министерства внутренних дел Российской Федерации. 2018. № 17. С. 67–72.
10. Савина Т. А., Михайлова Ю. В. Гражданское оружие как объект гражданских правоотношений. М.: КОНВЕРТ, 2020. С. 88-90.

11. Сорочинский Я.Л. Гражданское оружие // Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта. 2019. № 4. С. 13–18.
12. Гражданское право. Учебник: Общая часть В 4 т. Том I / Е. А. Суханов [и др.]; ответственный редактор Е. А. Суханов. – 3-е изд., перераб. и доп. М.: Статус М, 2019. 576 с.
13. Федеральный закон от 13.12.1996 N 150-ФЗ (ред. от 29.12.2022) "Об оружии" (с изм. и доп., вступ. в силу с 30.03.2023) // Собрании законодательства Российской Федерации от 16 декабря 1996 г. N 51 ст. 5681.

References:

1. Civil law. Textbook / S.S. Alekseev, B.M. Gongalo [etc.]; under the editorship of RAS Corresponding Member of the Russian Academy of Sciences S.S. Alekseev. - 5th ed. revised and supplemented. M.: Prospect Publishing House, 2020. 447 с.
2. Civil Law. Actual problems of theory and practice in 2 vol. Volume 1 / V. A. Belov [et al.]; responsible editor V. A. Belov. - 2nd ed. M.: Publishing house Right, 2023. 484 с.
3. Volyanskaya R.V. Legal regulation of the turnover of civilian weapons: Ph. Candidate of Law Sciences: 12.00.03. M., 2007. 205 с.
4. Garkovich A.A. On the relationship between the civil legal regime of arms and the civil circulation of weapons, types of the civil legal regime of arms // Yanka Kupala State University of Grodno. 2017. № 10. С. 54-57.
5. Civil Law. Textbook in 2 vols. T. 2. / B.M. Gongalo; responsible editor B.M. Gongalo. - 2nd ed. revised and supplemented. M.: Status, 2017. 511 с.
6. Civil law. Textbook in 3 vols. T. 1. / A.N. Guev; responsible editor D.V. Yanovsky. Moscow: publishing house Examen, 2006. 480 с.
7. Domracheva E.Y. Civilian Weapons in the Russian Federation // Belgorod Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia named after I.D. Putilin. I.D. Putilin. 2015. № 15. С. 68-71.
8. Parshin D. V., Trubkina O.V., Mamedov V.V. To the issue of control over circulation of civilian weapons in the Russian Federation // Bulletin of East-Siberian Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia. 2020. № 3. С. 254-263.
9. Pushkaryov A.L. Turnover of civilian weapons of cultural value: problems of inter-branch regulation // Ural Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation. 2018. № 17. С. 67-72.
10. Savina T. A., Mikhailova J.V. Civil arms as an object of civil legal relations. M.: ENVELOPE, 2020. С. 88-90.
11. Sorochinskiy J.L. Civil Weapons // Immanuel Kant Baltic Federal University. 2019. № 4. С. 13-18.
12. Civil Law. Textbook: General part In 4 vols. Volume I / E. A. Sukhanov [et al.]; responsible editor E. A. Sukhanov. - 3rd ed., revised and extended. M.: Status M, 2019. 576 с.
13. Federal Law from 13.12.1996 N 150-FZ (ed. from 29.12.2022) "About weapons" (with amendments and additions, in force from 30.03.2023) // Collection of laws of the Russian Federation from December 16, 1996, N 51 article 5681.